

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

BdI Regele Ferdinand No. 5.

A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 8 după amiază

Note zilnice

În haosul de preocupări meschine ce stăpânește mintea tuturor celor cari se avântă în vieața publică — trăim doar în epoca învârtelilor și căpătuelilor personale — ideile și concepțiile aruncate în vileag de unii nu sunt de disprețuit. Bine sau rău gândite, ne dovedesc că, totuși, se mai găsesc oameni cari cred că misiunea politicianului este aceea de a realiza ceva pentru colectivitate, sau a lăsa pe urmele lui o construcție de principii, un titlu de glorie în fața urmașilor.

Avem și noi, adevărat, ideologii noștri, apariții stranii în băltoacă cu politicieni de rând, cari nu sunt conduși de principii, nu profesază nici o credință doctrinară, ci sunt conduși de niuzința spre scopul suprem și irezistibil de a se îmbogăți în timpul cât dețin o fracțiune din „putere”.

Lăsând la o parte numărul infim al ideologilor de anvergură ce-i avem, intelectuali distinși și, mai ales, oameni cinstiți, ne gândim la ideologia „statului țărănesc” și alte formule amuzante. Ne-a mers nouă rău, suntem săraci, nu mai crede nimeni în puterile noastre de reiașare, fiindcă n'am avut „statul” acesta al coarnelor plugului și al țărănilor analfabet.

Guvernările de până azi, au dat rezultate proaste și catastrofale, tot din cauza antițărănismului lor.

Am avut oameni capabili și gata de sacrificiu, dar ne a lipsit ideea, bat-o vina s'o bată.

Ei, dar dacă o să schimbăm macazul și vom așșa la frontieră titlul noului stat, atunci ne va merge strună.

Ce e aia modernism? Capitalism? Industrie? Iată, simple fleacuri. Trebuie să rămânem și pe mai departe la plugărit, că așa, oamenii ăștia știind puțin, vorturile vor putea fi tot atât de ușor câștigate ca și azi de hoardele politicianilor.

Când vom avea statul țărănesc, toți hoții de până aci — toți demagogii și mincihoșii — se vor transforma ca prin farmec în exemplare de cinstite abso-luții. Miniștri nu te vor căra toată ziua pe la bălciuri și țigă-nii electorale; nu vor mai munci alandala ca până azi; nu vor mai risipi milioane cu banchete oficiale și întruniri de „lămurire” ce se vor închide în birouri muncind cu spor pentru binele nației.

Instituția va schimba omul. Firma va împăca subit conștiințele cu codul onoarei și onestității. Lupul își va schimba părul odată cu năravul.

Ai spune, să tot subscrii pentru statul ăsta țărănist, sau național în locul lui, adevărat tovărășie și mai suspectă cu dușmanii de moarte ai acestui popor.

Credem, însă, că, înainte de a ne gândi să deschidem o nouă școală politică, e neapărat necesar să deschidem una pentru formarea caracterelor de fier și pentru o serioasă selecționare a elementelor ce se aruncă în politică. Și iată de ce: ori ce incapabil, ratat sau excroc inven-

tează un sistem, mai întotdeauna mirosind a țărănism și apoi hai cu el prin lungul țării. Cetim zeci de gazete ale diverselor partide sau partidulețe, fiecare cu „stemul, morala și țărănismul” său. Toți știu ce ne doare. Toți știu ce e leacul, dar cum ajung la guvernare, te miri ce neghiobii face câte un reprezentant al lor.

De aceea, înainte a prosti țărănimea cu alte amăgiri, pe urma cărora nu se va realiza nimic, oamenii fiind aceeași de până azi, e mai practic să abandonăm „frământările” ideologice, luându-ne la hartă cu conștiințele și cu posibilitățile noastre de a crea, în școala politică preconizată mai sus.

Când vom fi siguri că am educat și oțelit câteva sute de caractere hotărâte și de-o probitate ireproșabilă, atunci le vom putea cere acestora să se gândească la formula politică aplicabilă statului nostru.

Ne trebuie mai întâi oameni de fapte, de cinst și înțelegere a nevoilor mulțimii, și abia apoi idei gigantice și chiar țărăniste, căci idei au avut toți cei sălțați în politică, dar ce folos?... adevărat pentru noi, căci pentru ei a fost cu folos, cu rentabilitate: au case, averi și ar mai avea și mult de furcă cu justiția, dacă bieții procurori n'ar primi ordine telefonice de... desărcinare și transferare, sau dacă toate potlogăriile n'ar fi avut soarta afacerii Skoda...

...Păziți-vă de statul țărănesc!...

Vernica

Cine nu-l cunoștea în Arad? Funcționar superior la direcția silvică, încredințat cu conducerea unui post important — casier general, — era simpatizat de toată lumea și mai cu seamă de amatorii vieții de noapte. Cunoscut ca om bogat, nimănui nu i-a părut suspect belșugul de bani ce-l răspânda în toate părțile.

Și-acum a dispărut fără urmă, lăsând în urma sa o lipsă de 724.000 lei și mahnire în sufletele celor ce-au fost prieteni și cari l-au crezut om cinstit...

A mai lăsat în urmă viața sa intimă, trăită alături de artista de bar — ungu-roaica — Kovacs Ica pe care voia s'o ia de soție după pronunțarea sentinței în procesul de divorț ce-l intentase soției sale. Pe artistă o cunoscuse în fostul local de noapte „Tirol” — proprietatea lui — și a alergat după ea până la Brașov, făcând-o să renunțe la angajament și să vină la Arad, unde-i puse la dispoziție o locuință și-și părăsise soția.

Comentariu?...

La ce bun?...

Complicitatea Ungariei la atentatul dela Marsilia

— Un senzațional chestionar adresat d-lui Goemboes. — Grave documente reproduse de ziarul „Vreme” —

Publicăm mai jos un rezumat al unui articol apărut în ziarul „Vreme” din Belgrad.

Pentru cititorii noștri, trebuie să facem mențiunea specială că toate cele de mai jos, publicate acum de ziarul Jugoslav, în „Ecoul” au apărut la 12 ore după comiterea atentatului dela Marsilia și 'n zilele următoare.

Acest fapt dovedește seriozitatea informațiilor noastre. Nu vrem să apărăm ca lipsiți de modestie, dar faptul constituie un merit, pe care, desigur, cetitorii îl știu aprecia.

Belgrad. — Sub titlul „Șase întrebări pentru d. Goemboes” ziarul „Vreme” publică pe prima pagină documente referitoare la complicitatea organelor oficiale ungare cu organizația teroristă „Ustasi”, care a fost însărcinată să execute atentatul dela Marsilia.

Referindu-se la declarațiile pe cari primul ministru al Ungariei le-a făcut câtorva ziare, cu privire la dreptul de azil al emigranților politici, „Vreme” întreabă dacă acest drept se întinde și asupra indivizilor vinovați de faptele pe cari ziarul jugoslav le formulează în modul următor:

Janka-puzția
ținta de tragere care
reprezenta pe regele
Alexandru

1. „Este adevărat că încă din 1931 Janka-pusta a fost o adevărată tabără militară,

unde teroriștii se exercitau tot timpul să tragă cu revolverul asupra unei ținte care reprezenta pe regele Alexandru? Este adevărat că Janka-pusta a fost un adevărat arsenal de arme, munițiuni și explozibile, arsenal care nu putea fi aprovisionat decât din depozitele militare ungare? Este adevărat că încă din 1931 Janka-pusta a fost locul unde s'au stabilit teroriștii a căror misiune a fost aceea de a săvârși atentate în Jugosavia?”

La 26 Aprilie 1934 guvernul maghiar a fost nevoit să recunoască în mod oficial existența acestei tabere de teroriști, printr'o notă care era astfel redactată: „Guvernul ungar a luat măsură ca emigranții politici jugoslavici să părăsească Janka-pusta, domeniu pe care l-au închiariat în ultimul timp.

Sprrijinul armatei active ungare

2. „Este adevărat că ofițeri ai armatei active ungare, din care face parte și primul ministru Goemboes, în cali-

tate de general, nu numai că a pus la dispoziția teroriștilor explozibile și arme, ci au și supravegheat exerci-

Concluziile raportului Skoda

În sfârșit. După multe tergiversări și moșiri, raportul în afacerea scandaloasă a contractului Skodist, a fost depus de d. A. Bentoiu în fața comisiei de anchetă parlamentară. D-sa a citit numai concluziile acestui raport din care extra gem următoarele:

Contractul s'a constatat a fi oneros. Statul nostru a fost păgubit prin faptul că din comenziile făcute multe (în valoare de 1 miliard 700 milioane) ar fi putut fi și ar fi trebuit executate în țară. (Unde e protecția muncii, industriei naționale?)

Prețurile au fost nejustificate majorate în 1.500.000.000 în dauna statului român.

Contractul a fost încheiat fără consultarea organelor competente și deci, consecințe dezastruoase.

Cine e responsabil?

Reprezentanța din București a uzinelor Skoda s'a dedat la mijloace și practici ili-

cite viciind atmosfera în care s'a tratat și încheiat contractul.

Reprezentanții noștri sunt vinovați de a nu fi cerut date comparative din contractul jugoslav și oferte dela toate uzinele de armament pentru o orientare asupra prețurilor, de dispariția tabelelor ce se pretinde că au existat în cursul încheierii contractului de înlăturarea organelor ministerului apărării, de semnarea contractului și plata unui mare avans, fără alcătuirea caietelor de sarcini, de afirmarea inexactă a existenței unui cartel Skoda—Schneider, de călcarea obligației de a se consulta cu comisia specială a Consiliului superior al apărării, de simulacru convocării și inducerea în eroare a acestui comitet, de desconsiderarea încheierii comitetului acestuia, de aprobarea tardivă, fără sens și inutilă, a procesului verbal din 5 III, — în 2 IV — deși la 17 III se sem-

țiile acestora pentru asvârlirea de bombe, fabricarea de mașini infernale, construirea de tranșee, treceri clandestine de frontieră și trageri la semn cu pușca și revolverul?”.

Ziarul „Vreme” citează în continuare numele a zece ofițeri activi din armata ungară, cari aparțin statului major și serviciului de informații al armatei și cari au fost special însărcinați cu instruirea teroriștilor dela Janka Puzta.

Este adevărat, scrie „Vreme”, că Poșpișil, Raici și Krai asasinii regelui Alexandru, au fost instruiți mai cu seamă de căpitanul din armata ungară Buda, de colonelul Kach, de căpitanul Borsay și de căpitanul Lahovsky? Prin nota sa din 26 Aprilie 1934, guvernul ungar a recunoscut că unii funcționari maghiari s'au compromis „numai din cauza naivității lor și din dorința de a veni în ajutorul teroriștilor jugoslavi refugiați pe teritoriul Ungariei”. Ziarul relevă, în termeni ironici, faptul că această naivitate au dovedit-o nu numai funcționarii menționați, ci și organele de poliție, ofițerii serviciului de informații, precum și organele ministerului de afaceri străine al Ungariei. „Vreme” continuă:

„D-voastră, domnule Goemboes, nu sunteți desigur (Continuarea în pag. IV)

nase contractul, de contractarea pe un preț EXAGERAT superior chiar celui cerut de Skoda prin ofertă, de desconsiderarea imperativului legal privitor la crearea potențialului de război, prin aceea că o treime din obiectele comenzii puteau fi executate în țară.

Un asemenea contract cere autorizația Consiliului de miniștri. În legislația noastră însă răspunderea e concentrată în persoana ministrului armatei. (Pedeapsa e de interdicție pe 3 ani până la toată viața, de a ocupa funcțiuni publice).

Competența de judecare aparține Înslei Curți de Casație. Raportul spune că Onor. Camera nu avea de stabilit dacă aceste călcări de legi s'au făcut sau nu, cu rea voință. (Ce să se mai obosească degeaba? N. R.)

Traficuri de influență
Traficuri de influență. S'a constatat hotărât că Seletzki a întrebuințat banul ca mijloc (Continuarea în pagina III-a.)

Sărbătorirea d-lui Oct. Goga la Oradea

II.

Și, din păcate, după 15 ani dela unire la bursa politică a acestei țări, acțiunile Ardealului sunt scăzute de tot. Toți vinovații, de această situație, trebuie trași la răspundere.

Eu n'am făcut de răs Ardealul, nici în literatură, nici în politică, atunci când am luptat contra asupritorilor și atunci când am apărut integritatea țării, apărându-vă pe voi.

În timpul din urmă văd că aceasta stare nu poate fi schimbată decât printr-o schimbare de instituție. Lozinca mea cea mai proaspătă este schimbarea Constituției. O haină nouă la o țară nouă. Trebuie o radicală schimbare a aparatului constituțional. Nu mai putem trăi în demagogie.

Poporul nu știe să-și exercite votul universal. Înainte de războiu nici în vechiul regat, nici în provinciile aflate sub stăpânire străină nu s'a făcut o educație electorală a țărănilor. După războiu am dat drumul tuturor neburilor să voteze. Politica românească nu mai are un caracter de intelectualitate. Ea constă numai în vorbărie, legi nenumărate și mereu schimbate și în vot. Votul universal a slăbit țara și prin faptul că el pune economicul și socialul înaintea naționalului. Credeți d-voastră că dacă la unguri ar fi votul universal s'ar mai face acolo politica de „nem, nem soha”? Nu s'ar mai face, deoarece când ar intra în parlament reprezentanții țărănimii ar cere reforme agrare și prin ridicarea de pretenții sociale și economice politice de revendicări ar cădea pe al doilea plan. O țară care are probleme naționale de rezolvat, o țară care are de rezolvat probleme în sens de abstracțiune nu poate face politică de urne. Poporul trebuie condus de o elită intelectuală.

Demagogia a biruită noi. Avem oameni politici fără nici un fel de pregătire. Ei nu sunt decât mari proprietari de voturi. Votul e ca banul: nu miroase rău. Pentru a aduna însă voturi trebuie să faci concesii. Un exemplu izbitor: când s'au dus politicienii în Bucovina pentru a obține votul Ucrainenilor le-au făcut acestora, la cere, o școală ucrainiană. La fel li s'a dat Bulgarilor în Cadrilater școală bulgărească, pentru a li se obține voturile.

Și astfel s'a creat o problemă ucrainiană și o problemă bulgărească care n'ar fi existat dacă n'ar fi fost nevoia de a obține votul acestor minoritari.

Un alt exemplu. Orașele cari ar fi trebuit să simtă că a venit o judecată istorică de reparație și răsplătire pentru suferințe istorice, au rămas neschimbate, ca în vremea străinilor. Au venit politicienii cu votul și de aceea aici unde ar trebui să tremure copiii dușmanilor în pânțele mamii lor, nici limba nu vor să ni-o vorbească. Trecând noaptea prin gările Ardealului în starea dintre vis și viață care precede somnul, auzi numai ungușește, ca într'un vis rău. Ai impresia că perpetuăm istoria vremurilor ce au fost.

Constituția trebuie schimbată în sensul că:

1. Să se accentueze ideea națională;
2. Să se atenueze demagogia politică;
3. Să se salveze moralitatea publică.

Eu pe acest drum merg.

Ori statul român își poate îndeplini misiunea, ori ei nu e decât un provizorat și nu-și poate îndepărta roșul lui și atunci nu are dreptul să existe. Acesta e un adevăr rezultat din practica celorlalte popoare. Cred totuși că după experiența tristă pe care a făcut-o poporul român, cu instinctul de conservare ce-l caracterizează se va ridica să asculte pe oamenii cari îl vor duce pe drumul instinctului național. Cred că și bunul nostru popor își da seama cine-l minte. Și țărănul spune că nu mai e bine să fie cum a fost până acuma. Am vorbit cu țărani și le-am pus întrebarea: Unde o să ajungeți cu atâta votare? Votați la Camera, votați la Senat, votați la județ, votați la comună, peste tot numai vot și atât. Ei, am văzut, m'au înțeles. S'au saturat de vot și de atâta demagogie spurcată.

Se apropie ceasul și am speranța că tocmai această Skoda va fi un prilej ca poporul să-și facă datoria. Pentru că atâta tragi în cumpănă cât este valoarea ta specifică. Iar poporul român a dat dovadă că are o greutate mare în hotărârile lui. Văd eroi

Invitare

Populația din comuna Jadani animată de înalte sentimente românești, vă invită la serbarea culturală-religioasă care se va face cu ajutorul Asociației Învățătorilor din Bănat, în ziua de 18 Noembrie, în comuna Jadani cu următorul

PROGRAM:

Ora 8 dimineața: Primirea la marginea comunei a P. S. Sale Episcopului Diecezan dr. Grigorie Comșa.

Ora 8 și jum.: Serviciu divin, sfințirea bisericii cu ocazia centenarului și parastas pentru bărbații comemorati.

Ora 9 și jum.: Primirea la marginea comunei a domnului Prof. dr. C. Angelescu ministrul școlilor.

Ora 11: Sfințirea Troițelor ridicate de Prefectura jud. Timiș-Torontal, Asociația Învățătorilor din Bănat în amintirea marelui pedagog Mihai Roșu Martinovici și de populația comunei Jadani în amintirea ziaristului și omului politic Ion Iovița mort în floarea vârstei.

Deschiderea congresului Asociației Învățătorilor din Bănat.

Cuvântări și între timp, concurs de coruri și fanfare.

După serbare, banchet. Doritorii de a lua parte la banchet sunt rugați a înștiința până Vineri ora 12, Primăria comunei Jadani.

În comună se poate veni dela Timișoara cu autobuse sau cu trenul Timișoara—Arad, care pleacă din Timișoara la ora 8.10 dimineața.

Stația de debarcare e Merțișoara, unde stau trăsuri la dispoziție.

Comitetul aranșator.

skodiști îndreptându-se încet și sigur spre pușcărie. Dacă nu s'ar întâmpla aceasta suntem datori toți oameni politici să ne coalizăm împotriva unei eventuale mușamalizări. Nu mai fac politică cu mareșalul Averescu, nu fac cu N. Iorga, nici cu Iunian nici cu Gheorghe Brătianu. I-am atacat și m'au atacat, dar nici eu lor nici ei mie nu ne-am putut spune hoți. Suntem deosebiți în vederi, mergem toți pe drumul nostru, dar nu suntem hoți. Ne vom uni deci pentru a ieși toți în fața țării să ne întrebăm cum stăm și să cerem sancțiunile necesare.

Eu sunt tare în aceste credințe și cred și în dreptatea poporului. Mă voi duce pretutindeni și voi spune tot aceleași lucruri. Am constatat că evanghelia resurecției naționale câștigă tot mai mulți credincioși. Nu trebuie să fim nerăbdători. Biruințele mari nu se câștigă cu grabă, ci cu așteptare și prin istovirea adversarului.

Cred că merg pe drumul cel sigur. Și chiar de aș sta 400 de ani în opoziție de aceste credințe nu mă voi despărți.

Imprumutul de înzestrare

sporește încrederea în forțele vii ale neamului românesc; arată oricui că poporul e conștient de îndatoririle lui către Ta și; e chează solidarității și rezistenței naționale;

Imprumutul de înzestrare

asigură apărarea Țării; dă oștirii mijloacele necesare pentru înalta ei misiune pacifică; reclădește drumurile, școlile, spitalele; dă sănătății publice putința de a lupta împotriva boalelor sociale; redă porturilor viața lor de altă dată; oprește lipsa de lucru; dă avantajii industriei naționale; promovează și dă rentabilitate producției românești.

Imprumutul de înzestrare

garantează deplin economiile mici și mari; asigură plata în lei stabilizați; oferă dobândă și amortimente foarte avantajoase; scutește veniturile de absolut toate dobânzile prezente și viitoare; fructifică și ajută capitalul național; oprește în țară toate sumele provenite din dobânzi și amortimente

Imprumutul de înzestrare

la o subscriere de numai 4 miliarde acordă prin trageri trimestriale în fiecare an:

- patru câștiguri de câte 3 milioane lei;
- opt câștiguri de câte un milion lei;
- 16 câștiguri de câte 500.000 lei;
- 16 câștiguri de câte 250.000 lei;
- 184 câștiguri de câte 100.000 lei;

În primul an va îmbogăți 228 de subscriitori; în primii cinci ani, va face 1.200 de milionari și oameni cu avere; în timp de 40 (patruzeci) de ani va distribui subscriitorilor, prin tragere la sorți, câștiguri sigure în lei stabilizați, în valoare de

Un miliard șaptesutepatru milioane lei

Subscrieți la

Imprumutul de înzestrare

Dela expoziția Gr. Manea

Expoziția de pictură a d-lui Grigore Manea, din palatul Camerei de industrie și comerț din Timișoara, mai rămâne încă deschisă câteva zile.

Excelentul pictor bucureștean s'a bucurat de aprecierea unanimă a amatorilor de artă din capitala Bina-tului — minus atenția autorităților.

Să sperăm că în cele câteva zile, cât mai rămâne deschisă expoziția d-lui Grigore Manea, aprecierea publicului va rămâne constantă, iar autoritățile își vor da și seama că au datorii și față de artiștii români.

La 1 Decembrie apare „Fruncea”

Sâmbătă 1 Decembrie a. c. apare primul număr din „Fruncea”, revistă familiară pentru cultură și comentarea actualității. „Fruncea” va apărea în fiecare Sâmbătă, aducând toate noutățile săptămânii, cu clișee și gravuri și cu un bogat material beletristic și distractiv. Director: inginer Nicolae Ivan. Prețul unui exemplar 5 lei. Număr de probă trimite oricui revista „Fruncea”, Timișoara V., strada Balta Verde 2.

Folosiți bateriile „Galvani”

Cinematograful CENTRAL

Programul de azi:

Casa amintirilor Kay Francis, Ricardo Cortez, Gene Raymond

Reprezentările a orele 5, 7.15 și 9.15 seara
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Simfonia iubirii

Gloria Stuart, John Boles

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15 seara
Taxele de intrare: Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

CORSO

La orele 11 jum. a. m. Matineu.
Programul de azi:
La orele 3, 5, 7¹/₄, 9¹/₄

Bărbații moderni și femeile de azi în filmul cel mai mare cu 5 staruri renumite

Sborul de noapte

John Barrymore, Helene Hayes, Lionel Barrymore, Mirna Loy, Clark Gable

URANIA

Programul de azi:
Duminecă la orele 11 1/2 a. m. MATINEU

La orele 3 cu prețuri reduse! la orele 5, 7¹/₄ și 9¹/₄.
Cel mai splendid film

Pisică și Violină

Ramon Novarro, Janette McDonald

și pentru prima oară în Arad:
The Martiny's Trio acrobatic.

Viața sportivă

Matchurile de mâine ale Diviziei Naționale

Programul întâlnirilor de mâine dă ocazie unor întâlniri interesante. Trofeul partidelor de mâine sunt 10 puncte care se vor împărți între 10 combatanți imputându-se astfel punctele de toamnă din urnă.

Capitala va fi teatrul luptei dintre România și Venus care jucând iarăși pe teren propriu și în mijlocul... alor lor, vor câștiga încă două puncte prețioase. Aceasta o pronosticăm în urma ultimei performanțe prin care a dat simptome de revenire. Dar ambiția și însufletirea care îi stăpânește pe clujeni și pe teren străin va da mult de lucru campionilor. Matchul va fi condus de d. Oravetz.

Cea mai interesantă partidă a zilei se dispută la Oradea fiind totodată derbyul orașului. Cele două formații CAO și Crișana luptă pentru înfrângerea unei vechi rivalități: „primatul orașului”.

Fără îndoială lupta va încheia toate condițiile și formalitățile ce se impun unui match derby. Conduce d. Denis Xifando.

La Timișoara se desfășoară matchul CFR—Ripensia, care va aduce 2 puncte Ripensiei care va căuta a se nitatea care prin matchul de

impune, căci aceste puncte o ridică la locul de frunte întrecând pe Chinezul. Va arbitra d. Seliceanu.

„U” joacă pe teren propriu contra Unirei-Tricolor. Elanul și rutina universitarilor le este de ajuns pentru a câștiga. Arbitru va fi d. Murgu.

Juventus—Gloria

Arad. — Gloria are un bun prilej de a se reabilita în urma dezastrului de Duminecă.

Sarcina Gloriei va fi grea întrucât va trebui să-și repare gafa și de a restabili încrederea publicului arădan care nu poate înțelege rușinosul eșec de Duminecă. Gloria trebuie să câștige pentru a-și păstra renumele și de Duminecă au fost știrbite.

Matchul va fi arbitrat de d. Gh. Theil și va începe la ora 2.30.

Gloria joacă tot cu formația de Duminecă, care trebuie să-și spele rușinea întregului „11”. Formația va fi următoarea: Boșneac, — Hustik, Variassi, Oekroes, Faur, Pecican, — Igna, Aliman, Barbu, Mărienț și Mercea.

Juventus având pe Vogl și Brandabura răniți va juca astfel: Crețeanu, — Ghitca, Neacșu, — Petrescu, Braun, Constantinescu, — Bârlea, Maior, Melchior, Palmer, Cristescu.

Serbările dela Timișoara și Comloș

— Inaugurarea bustului marelui luptător bănățean Vichentie Babeș. — Parastas pentru Vasile Chiroiu —

Miercuri, 21 Noembrie a. Timișoara va fi teatrul unor grandioase serbări populare, ocazionate de inaugurarea bustului ridicat întru cinstirea marelui bărbat și conducător al Românilor Ardeleni și Bănățeni, Vichentie Babeș.

Un comitet de inițiativă, în frunte cu d. Sever Bocu, a ridicat în cea mai frumoasă poziție a orașului, un monument de valoare artistică remarcabilă.

Desvelirea monumentului se va face în prezența d-lui ministru al cultelor, Al. Lapedatu, de către un sobor preoțesc, în frunte cu I. P. S. Grigore, Episcopul Aradului și Timișului.

Afară de reprezentanții guvernului și ai oficialității vor asista la serbare d-nii Iuliu Maniu, Dr. Nicolae Lupu și încă alte marcante personalități ale vieții publice românești și în special a partidului național-tărănesc, — de trece Vichentie Babeș a fost de vremuri președintele partidului național din Transilvania.

Si-au mai anunțat participarea la serbare reprezentanții Academiei Române, ai strei, Universității din Iuliu, și o mulțime de autorități și instituții locale.

După terminarea serviciului divin și predarea monumentului, se va ține, în sala staurantului Elit din Piața Sente Sever, în cinstea d-lui ministru Lapedatu, a d-lui Iuliu Maniu și a celorlți oaspeți, un banchet de 70 tacâmuri.

Prețul unui tacâm este de 80. Inscriserile se fac anti-

un bon. Ele se fac la Prefectura județului, Primăria orașului, Administrația ziarului „Vestul” și restaurantul Elit.

Serbările de a doua zi, la Comloș

A doua zi, Joi, va avea loc la Comloș un parastas la cimitirul ortodox din Comloș, întru cinstirea memoriei lui dr. Vasile Chiroiu, fost voluntar, fost președinte al partidului național-tărănesc în județul Timiș-Torontal, o figură foarte mult iubită în Bănat.

Pe mormântul ilustrului dispărut vor depune coroane d-nii Iuliu Maniu, Sever Bocu, Ilie Iazăr, în numele Maramureșului, al cărui prim prefect român a fost Vasile Chiroiu, organizația locală, etc.

Vor ține cuvântări o seamă de fruntași ai partidului național-tărănesc.

La prânz organizația locală a partidului național-tărănesc dă un banchet în onoarea d-lui Iuliu Maniu, cu care ocaziune va vorbi și d. Iuliu Maniu.

De acolo d. Iuliu Maniu și ceilalți oaspeți vor pleca cu automobilele la Arad.

Reduceri de călătorie pe C. F. R.

În legătură cu aceste serbări, direcția generală CFR a aprobat, prin ordinul No. 151833 R. A. o reducere de 50 la sută pentru călătorii cari vor veni la Timișoara, putând să se întoarcă cu biletul cu care au venit, în schimbul unui certificat de călătorie ce vor primi gratuit dela biroul de organizare al serbarilor.

Tot pentru Erdélyi Hirlap

— În urma articolului nostru de ieri „Erdélyi Hirlap” s'a convins că „Ecol” apare. — Dr. Cucu Vazul și certificatul de moralitate al lui Madár —

Sunt încă vii, în amintirea tuturor, descoperirile noastre în legătură cu metodele de îmbogățire ale vrășmașului Madár, care pentru a-și umple mai repede buzunarele, nu s'a dat înapoi dela nici o murdărie. Astfel a pus în consumație pui morți și mâncări pregătite cu ploșnițe. Concomitent cu aceasta, din partea noastră s'a făcut și denunț contra lui Madár, denunț care s'a înaintat parchetului. Deci nu Madár a făcut denunțul, cum afirmă „Erdélyi Hirlap” în urma unei noi poziții înregistrate în registrul de casă. Martorii audiați, au confirmat întru totul cele scrise de noi. O dovadă în plus că cele afirmate de noi au fost confirmate, este faptul că Madár nici măcar n'a încercat să desmințască, rezumându-se doar să profereze amenințări și injurături la adresa noastră. Iar când a aflat de existența murdăriei fituici dela Timișoara, le-a pus la dispoziție bani grei și informații fanteziste, avortate dintr'o căpătâna infectată de murdăriile „Ráczfertály”-ului, de unde Madár își recrutează prietenii.

Dar crășmarul Madár, nemulțumit numai cu atât, a mai pus o sumă de bani la dispoziția tovărășiei de șantajisti pompos intitulată „Erdélyi Hirlap” ca să reia

murdăriile debitate pe socoteala directorului nostru. Dar mahării dela „Erdélyi Hirlap”, zeloși nevoie mare și împinși dela spate de o subtilă dragoste — plătită — față de Madár, au sărit dincolo de cal, anunțase că „Ecol” nu mai apare. Credem, că în urma celor publicate ieri și până la sancționarea juridică a afirmației lui „Erdélyi Hirlap”, s'a convins că „ECOL” APARE. Celorlalte produse ale unor capete cuprinse de febră, nu merită să le răspundem. În schimb trebuie să facem o mențiune specială în legătură cu Cucu Vazul, care a trimis, din proprie inițiativă, lui Madár o scrisoare... „oficială”, pe care „Erdélyi Hirlap” o publică în unguere de parcă ar fi la Budapesta (aceasta e dragostea lui Hirlap față de statul român!) și prin care d-rul Cucu Vazul constată că acuzațiile aduse crășmarului Madár, nu sunt adevărate.

Să ne oprim un moment asupra acestui lucru. Cucu Vazul, nu are nici dreptul nici autoritatea morală să elibereze nici un fel de certificat pentru apărarea lui Madár, deoarece este parte interesată, fiind acuzat de noi că a patronat murdăriile din crășma lui Madár, apoi un om descalificat prin alungarea din cadrele ofițerilor

de rezervă, nu poate reabilita și apăra pe altul într'o chestie unde este vorba de cinstea personală și profesională a cuiva, apoi d-rul Cucu Vazul s'a dovedit că sabotează apărarea pasivă a statului, cum am arătat la timpul său, deci și aceasta este o piedecă în calea legitimității încercărilor de reabilitare a crășmarului Madár.

D-rului Cucu Vazul i se potrivește foarte bine dictonul: spune-mi cu cine te însoțești ca să-ți spun cine ești.

Deci să recapitulăm: Madár pentru a se disculpa de acuzațiile noastre, recurge la serviciile unor șantajisti și descalificați, dintre cari unii, — Erdélyi Hirlap, — în furibundul atac asupra buzunarelor lui Madár, a sărit peste cal afirmând că „Ecol” nu mai apare. Credem că în urma celor publicate ieri, a întrebărilor pe cari li le-am adresat și la care n'am răspuns, precum și în urma celor de mai sus, s'au convins că „ECOL” APARE...

Și-acum... gata! N'avem timp și nu ne demitem să ne hărțuim cu toți culeșii de pe maidane. Publicul să judece bine tot ce se scrie și atunci noi vom fi scutiți de orice răspuns.

Ne-am înțeles?...

Comisia interimară a comunei Curtici contra modernizării

Treburile au dus pe unul dintre redactorii noștri la Curtici. Și s'a întors scandalizat.

Curticiul are o gară splendidă așa cum îi șade bine unui oraș de frontieră pentru că ochiul celui ce intră în țară să fie plăcut impresionat. Și pentru a da un aspect cu adevărat acestei gări, au fost conduse fire electrice din Arad până acolo, pentru a nu lăsa ca o gară ca aceea să fie luminată cu opaite.

Dar nici Curticiul căruia îi place să i se spună oraș, nu e o comună rea. E destul de mare și destul de aproape de Arad pentru a avea pretenția și posibilitatea să fie la un nivel cât mai ridicat, să beneficeze cât mai mult de roadele culturii și civilizației.

Are însă un mare ghinion acest Curtici. E condus de o comisie care la rândul său e condusă de principii obscurantiste de parc'ar fi francmasonerie în primărie. Nu vrea adică onorata comisie interimară nici în ruptul capului să lumineze orașul cu curent electric (pentru a nu fi nevoiți să-și rupă limba pronunțând cuvântul „Electricitate”).

Și ce mare lucru ar trebui să facă?

Mai întâi ar trebui să înțeleagă. Apoi, să vrea și în sfârșit să lege un fir de firul dela gara Decebal care e la 10 metri de sat. Și treaba ar fi gata. Cu puțină cheltuială, bine înțeles, dar „orasul” ar fi într'adevăr cel puțin orășel.

Asa, ești expus să-ți dai cu capul de pereți noaptea, sau

să te scobești în ochi când, profitând de întunec, ai vrea să faci alte exploarări. Și cel puțin dacă ai fi sigur pe picioare în acest sat respingător al culturii. Dar cum plouă trei stropi, te înfunzi până'n gât în noroiu, așa că dacă mai adaugi și întunerecul, numai bine te murdărești ca un porc și riști să-ți frângi gâtul prin satul comisiei interimare obscurantiste.

Dar nu numai aceasta, ci gândiți-vă ce binefacere ar fi pentru cetățenii Curticiului

să nu se mai murdărească de petrol pe degete sau să le frigă cu chibritul până reușesc s'aprindă lampa? Și-apoi ce frumos ar fi să vezi că sate de acestea mai răsărite nu rămân la spatele progresului disprețuindu-l.

D. președinte al comisiei interimare ar fi bucuros când ar vedea noaptea unde calcă (mai ales dacă'ar și îngriji străzile!) iar acasă ar fi deajuns să întoarcă butonul pentru a avea lumină.

Dar ce te faci, domnule, cu omul, dacă nu vrea?!..

Concluziile raportului Skoda

(Urmare din pag. I-a)

loc de corupție. (Cuvântul „palaelibus” nu îngăduie nici o îndoială). Nu se pot rosti însă nume încă. Vinovat de dispariția probelor hotărâtoare din arhivele reprezentanței Skodei, este Ministrul de Justiție din acel timp.

D. Mihai Popovici calcă textele de lege exprese privitoare la competențe invocând, neautorizat, numele primului ministru și primejdia imaginară a unui conflict diplomatic și intimidând organele autorității.

În întunerecul rămas în urma dispariției dovezilor, se distinge totuși un nume: Romulus Boilă. S'a constatat documentat proveniența delicioasă a sumelor mânuite de d-sa în anii 1929 și 1930. S'au găsit acte simulatoare pentru acoperirea unor condamnabile realități. Este deci vinovat de trafic de influență. Pentru acelaș delict va trebui trimis în judecată

și d. colonel Georgescu. În instrucțiunea procesului Seletzki nu s'a făcut nici un fals. A fost pe drept condamnat.

Rămâne să vedem restul...

Informațiuni

Consiliul Băncii Populare „Spiru Haret” din Arad, cea mai tânără instituție financiară din Arad, a semnat azi la împrumutul de Stat lei 10.000 din fondurile sale modeste. Președintele Iosif Moldovan 3000, iar consilierii Vasile Dârlea, Liviu Albu, David Balint, Gheorghe Condu-rățean, Eugen Spinanțiu și Adam Dragoș câte 1000 lei și diurnele de prezență pe anul 1934. Funcționarii băncii: Ioan Gașpar și Anghel Florea cari de luni de zile sunt fără lefuri din cauza conversiunii, încă au semnat câte 1000 lei, spre a satisface acestei datorințe patriotice.

Complicitatea Ungariei la atentatul dela Marsilia

(Urmare din pag. 1-a)

un naiv. De aceea ne veți putea răspunde la această întrebare: Oare instrucția militară a emigranților, care s'a făcut de către ofițerii activi ai statului ungar, unde ei s'au refugiat, intră în dreptul de azil?"

Zece atentate comise în Jugoslavia

3) Ziarul „Vreme“ publică apoi lista a zece atentate comise în Jugoslavia în timpul dela 17 Iulie 1932 până la 9 Decembrie 1933 de teroriști veniți dela Janka Pusztai și întreabă, dacă d. Goemboes are cunoștință de aceste fapte. „Oare asasinarea unor călători nevinovați, cu ajutorul mașinilor infernale, face deasemeni parte din dreptul de azil?"

4) Reamintim unellirile autorităților ungare atât în Ungaria cât și în străinătate, prin eliberarea unor pașapoarte sub nume false, date teroriștilor, „Vreme“ întreabă dacă atari procedee pot face parte și ele din dreptul de azil.

Demersuri zadarnice la Budapesta

5. „Știți d-voastră, domnule Goemboes, — continuă ziarul — că unul din asasinii regelui Alexandru este teroristul Mijo Kralj? Acest nume vă este necunoscut? Dacă veți citi memoriul remis de guvernul jugoslav în luna Mai, consiliului Societății Națiunilor, veți putea vedea acolo dările de seamă despre crimele în care numele lui Kralj este permanent amestecat de un an și jumătate încoace.

La 1 August 1933 legatia jugoslavă din Budapesta a cerut arestarea lui Kralj și a lui Eduard Premetz, cari în ziua de 29 Iulie 1933 au încredințat lui Slavko Jegar, conducător al unui tren jugoslav, o mașină infernală, ascunsă într'un pachet care urma să fie remis în Jugoslavia d-lui Bubanj, președintele Tribunalului din Belgrad. Acest pachet, conținând o mașină infernală, a făcut explozie la comisariatul gării din Koprivnița, omorând un polițist și rănind grav pe comisar și alți câțiva agenți de poliție. Această cerere de arestare a fost reînviată în ziua de 2 August. Iar la 7 August legatiunea Jugoslaviei din Budapesta dădea amănunte asupra localității unde se găsește Kralj, care se afla ascuns într'o distilerie de spirt, situată la șapte kilometri de gara Dječenjeh, unde fusese predată mașina infernală. Această notă a legatiei jugoslave a rămas fără răspuns din partea guvernului ungar.

Un nou demers a fost făcut în ziua de 12 Noembrie, demers la care guvernul ungar a răspuns la 14 Decembrie. În acest răspuns guvernul maghiar spunea că ministerul de justiție al Ungariei confirmă faptul că este imposibil să se procedeze la arestarea lui Kralj pe teritoriul ungar, că s'a constatat numai că el a stat în Ungaria din Februarie până în Aprilie 1933 și că dela această dată locul său de ședere nu este cunoscut autorități-

lor ungare. De altfel autoritățile ungare au ignorat deasemeni existența lui Servazzi, deși acesta locuia, după știința tuturor, la Budapesta în Attila ucca No. 81. Ele nu știau deasemeni nimic nici despre Gustav Percetz care locuia într'o vreme lângă Janka Pusztai, iar la Budapesta a stat întâi în Bécsi ucca No. 5 și apoi în piața Jozsef No. 12. Scotește d. Goemboes — serie „Vreme“ — că această complicitate pe față a autorităților ungare pentru salvarea asasinilor și facilitarea acțiunii lor criminale poate să fie cuprinsă în dreptul de azil?"

Asociațiile iredentiste maghiare au înnoțat pe asasini

6. Vă este cunoscut oare, domnule Goemboes, faptul că toți complicii crimei dela Marsilia sunt înșiși indivizii care timp de mai mulți ani au beneficiat nu numai de dreptul de azil al Ungariei, ci au primit sprijinul material al reprezentanților cercurilor oficiale ungare, care socoteau că aceștia urmăresc o acțiune revizionistă?

Vă este cunoscut faptul că toți criminalii cari au luat parte la atentatul dela Marsilia, cu excepția conducătorilor lor, cari au venit acolo dintr'o țară prietenă cu Ungaria, au sosit în Franța venind direct din Ungaria? Vă este cunoscut oare, continuă „Vreme“, faptul că asasinii au putut, fără să fie stângeți de nimeni, să tragă la sorți, într'o adunare pe care au avut-o în orașul Nagykanizsa, în imobilul din strada Horthy No. 23, numerele celor pe cari destinul îi va desemna să execute oribilul atentat dela Marsilia. Vă este cunoscut oare faptul că aceștia au luat trenul din localitatea Nagykanizsa și că au fost însoțiți la gară de funcționarii statului maghiar?

Vă este oare cunoscut, că Ante Pavelic, Gustav Percetz și Servazzi n'aveau nici un fel de resurse bănești și că unica lor profesiune era organizarea bandelor teroriste și prepararea atentatelor, cari au dus la asasinarea regelui Alexandru?

Cine credeți d-voastră domnule Goemboes, — încheie ziarul, — că a putut să procure fonduri acestei bande timp de mai mulți ani? Știți d-voastră, domnule Goemboes, că asasinii regelui Alexandru au primit sume de bani considerabile prin intermediul asociațiilor iredentiste maghiare „T. E. S.“ și „M. O. V. E.“. Asasinarea Suveranului unui stat străin trebuie oare să fie cuprinsă deasemeni în dreptul de azil?"

Aci se termină întrebările din „Vreme“.

Acum întrebați-vă, la rândul DVoastră, ce-i de făcut?

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.
Pentru: bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

Vine sau nu vine d. Iuliu Maniu în Banat?

Nu ne mai despart decât câteva zile până la data de 21 Noembrie, când se va face inaugurarea bustului marelui luptător bândăean Vichentie Babeș.

Se pare că evenimentul acesta a căzut pe al doilea plan, preocuparea principală fiind dacă d. Iuliu Maniu — anunțat că va participa la inaugurare — vine sau nu vine cu acest prilej în Bănat.

Politica...

Nesiguranța în jurul acestei vizite este explicabilă.

Se știe că ridicarea bustului lui Vichentie Babeș se datorește inițiativei d-lui Sever Bocu, pe care conducerea oficială actuală a partidului național țărănesc îl consideră exclus din partid.

Nu se știe însă dacă d. Iuliu Maniu e, în chestiunea acestei excluderi, de acord cu conducerea oficială actuală a partidului. Tocmai de aceea, vizita d-lui Iuliu Maniu în Banat, la o solemnitate inițiată de d. Sever Bocu — dacă se va produce — va avea și o semnificație politică, însemnând că ceea ce se cheamă conflictul Vaida-Maniu este însă o problemă deschisă pentru partidul național-țărănesc și că d. Iuliu Maniu nu este nici azi mulțumit cu anumite situații din organizațiile bândăene și ardelenale ale partidului.

Ba vine — ba nu vine

Evident că o participare a d-lui Iuliu Maniu la serbările de inaugurare ale bustului lui Vichentie Babeș va profita d-lui Sever Bocu. Aceasta e o chestiune pe care n'o ascunde nici d. Sever Bocu, cu ceilalți „excluzi“ din partid, și n'o ascund nici adversarii d-sale, pe care i a vizitat deunăzi d. Vaida și cari se consideră a fi adevărații exponenți ai partidului național-țărănesc.

Din această cauză, în jurul vizitei d-lui Iuliu Maniu s'au colportat de câțva timp tot felul de știri pro și contra. Dacă întrebăm pe oamenii d-lui Sever Bocu ce-i cu vizita d-lui Iuliu Maniu, îți dau toate asigurările că ea este sigură, iar dacă-i întrebăm pe adversarii d-sale, aceștia sunt în stare să pună rămășag pe orice că d. Iuliu Maniu nici nu se gârdește măcar să vină „în plimbare“ la Timișoara, la Lipova, la Comloș și pe unde mai vrea să-l ducă d. Sever Bocu.

„Da“ și „nu“ în presa din capitală

Evident că de chestiunea aceasta s'au ocupat și ziarele din capitală.

„Curentul“, într'o corespondență din Timișoara — care s'ar fi putut să fie tendențioasă, inspirată de adversarii d-lui Sever Bocu — a afirmat categoric că d. Iuliu Maniu nu va veni în Banat la invitația d-lui Sever Bocu. Au sârit însă a doua zi mai multe alte ziare din capitală, afirmând că da, d. Iuliu Maniu va fi la 21 Noembrie în Banat. Și aceste știri ale celorlalte ziare — cari erau o desmințire a corespondenței din „Curentul“ — nu mai porneau din Timișoara, ci erau culese, de redacțiile respective, din capitală, unde se întâmplă să

se afle actualmente și d. Iuliu Maniu. Așa încât...

Și dacă va veni?...

Publicăm în altă parte a „Ecouli“ de azi programul serbărilor dela Timișoara și Comloș. Acest program ne-a fost transmis de comitetul pentru ridicarea bustului lui Vichentie Babeș — comitet prezidat de d. Sever Bocu.

În program, după cum poate citi oricine, venirea d-lui Iuliu Maniu e luată „la sigur“. Mai mult încă: se afirmă că d. Iuliu Maniu va participa, la Comloș, la un banchet, pe care-l va da în cinstea d-sale organizația național-țărănistă locală, și că d sa va lua cuvântul acolo.

Aici e aici...

Un banchet la care participă și d. Iuliu Maniu și d. Sever Bocu — „exclus“ din partid — și la care d. Iuliu Maniu va lua cuvântul, da, astea vor fi even-

nimente... dacă se vor produce întocmai.

Dacă, într'adevăr, la Comloș firea închisă și prudentă d-lui Iuliu Maniu se vor dezminți prin locvacitatea ce ni se promite în programul pe care-l publicăm în altă parte a ziarului, însemnează că liniștea din partidul național țărănesc e departe de a fi restabilită. Iar pentru Timiș Torontal, însemnează că tot ce a făcut aici d. Vaida, e departe de a avea consimțământul d-lui Iuliu Maniu.

...Dar să așteptăm mai întâi venirea d-lui Iuliu Maniu. Pentru că, oricât de tăcut e d sa de obicei, e sigur că dacă va merge și la Lipova și la Comloș, după inaugurarea bustului lui Vichentie Babeș, — nu va merge ca să tacă.

Vorba e numai — să vină...

Demersul Jugoslaviei la Liga Națiunilor

Jugoslavia va înainta Marți la Geneva o notă (după unii chiar un memoriu) în legătură cu răspunerile Ungariei în atentatul dela Marsilia.

Nota guvernului jugoslav va fi însoțită de alte două note ale guvernelor cehoslovac și român, care împărtășesc punctul de vedere jugoslav.

Nota jugoslavă se bazează pe art. 11 al pactului Ligii Națiunilor. Jugoslavia va cere, ca după terminarea discuțiilor în chestia Sarre, consiliul Ligii Națiunilor să acorde o zi pentru examinarea acestei note, al cărei conținut e ținut în cel mai strict secret.

„Petit Parisien“ spune că nota jugoslavă se sprijină pe afirmările incotestabile și dovedite cu documente, că teroriștii croați și-au pregătit acțiunea lor criminală pe teritoriul ungar și susținuți

de autoritățile ungare, că aceiași teroriști au fost finanțați de guvernul ungar și că au plecat la Zürich cu pașapoarte ungare.

Ziarul încheie, spunând că Mica Înțelegere, de acord cu țările din Uniunea Balcanică, sunt ferm decise să ceară intervenția consiliului Ligii.

Anumite cercuri dela Geneva sunt foarte neliniștite de intențiile guvernului jugoslav și de urmările pe care le-ar putea avea aceste intenții.

Presa ungară nu răspunde

Budapesta. — Ziarele de ieri dimineată nu publică nici un cuvânt în legătură cu întrebările puse d-lui Goemboes de ziarul „Vreme“ cu privire la responsabilitățile Ungariei la atentatul dela Marsilia.

Adunarea comitetului județean al partidului național-țărănesc din Arad

Vineri după masă la orele 2 a avut loc ședința comitetului județean al partidului național-țărănesc. Ședința a avut ca obiect, hotărîrea de aderare la dezideratele formulate cu ocazia sfatului președinților județeni, sfat care a fost prezidat de d. Alex. Vaida-Voevod. Ședința a fost prezidată de cei doi vice-președinți ai organizației. Au participat toți membrii comitetului.

După scurte desbateri, comitetul însuși, a adus în unanimitate o moțiune din care extragem următoarele:

1. Comitetul organizației Arad aderă în unanimitate la hotărîrile aduse de sfatul președinților de organizații;

2. Înfierează concedierile ilegale ale funcționarilor ardeleni, protestează contra lor și promite că va da acestora satisfacție deplină.

Constată că în fruntea județelor din Ardeal sunt așezați renegați și trădătorii de neam de pe timpul suferințelor noastre, iar foștii voluntari și lup-

tători naționali sunt dați afară din slujbele statului.

4. Constată că abuzurile din timpul alegerilor generale se continuă și azi în alegerile comunale.

5. Protestează contra cenzurii și a regimului quasi-dictatorial.

6. Constată starea proastă a instituțiilor financiare din Ardeal, care se datorește legilor financiare ale guvernului liberal.

7. Protestează contra sistemului inchiștorial, utilizat în încasarea impozitelor, mai cu seamă contra membrilor partidului național-țărănesc.

8. Exprimă încredere în conducerea centrală și provincială a partidului național-țărănesc, promițând că va ști să fie la datorie.

După acestea, s'au expediat telegrame M. Sale Regheului, și d-lor Iuliu Maniu, Ion Mihalache și Alex. Vaida-Voevod.